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La 24 noiembrie 1918, Comandamentul militar interaliat a cerut 
retragerea armatei bulgare, Dobrogea fiind ocupată de trupele engleze 
şi franceze de pe frontul din Balcani. Aliaţii, considerând, în mod 
arbitrar, starea generală a frontierelor României ca fiind provizorie, au 
întârziat reîntoarcerea autorităţilor civile şi militare româneşti în 
Dobrogea. Deoarece armata română a avut interdicţie să revină în 
Dobrogea, nu a putut acţiona imediat după încheierea armistiţiului. 
Trupele aliate s-au dovedit insuficiente şi ineficiente pentru a asigura 
ordinea în provincie, în momentul revenirii autorităţilor române. Din 
această cauză, reinstalarea autorităţilor civile româneşti s-a făcut pe 
fondul terorismului bulgăresc. Intervenţiile autorităţilor militare 
române la Comandamentul Trupelor Aliate, privind atitudinea 
populaţiei bulgare ce ameninţa viaţa şi avutul locuitorilor români din 
Dobrogea, au rămas fără răspuns1• 

Autorităţile române care au revenit în Dobrogea au fost însoţite de 
unităţi de jandarmi. Jandarmeria română a fost prima şi singura 
formaţiune militară acceptată de Aliaţi să pătrundă în Dobrogea odată 
cu autorităţile civile2• 

Revenirea autorităţilor române a fost anunţată printr-o 
proclamaţie adresată, la 5 decembrie 1918, de generalul Henri Mathias 
Berthelot, populaţiei dobrogene. Mesajul generalului francez aducea la 
cunoştinţa populaţiei înlăturarea ocupaţiei bulgare şi revenirea la 
normalitate. Se permitea locuitorilor refugiaţi reîntoarcerea la 
căminele lor numai după un interval de patru zile după instalarea 
autorităţilor române, pentru a fi feriţi de atrocităţile bulgare. Existenţa 
locuitorilor era garantată prin menţinerea protectoratului Marilor 
Puteri. Ministerul Român de Interne a luat măsuri pentru tipărirea 
acestei proclamaţii în limba română şi bulgară şi pentru răspândirea ei 
prin satele şi oraşele din Dobrogea, odată cu instalarea autorităţilor 
române3• 

Reinstalarea autorităţilor române în Dobrogea de Sud s-a realizat 
în condiţii dificile. Situaţia din această zonă era, sub toate aspectele, 
exceptându-l pe cel economic, incomparabil mai rea decât fusese în 
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vara anului 1913. Ocupanţii distruseseră arhivele româneşti care nu au 
putut fi evacuate şi a fost nevoie de mult efort pentru a se reorganiza 
administraţia. Trebuia refăcut totul, începând de la fiecare comună, 
până la capitalele judeţene. Doar populaţia era superioară numeric, ca 
urmare a creşterii elementului bulgăresc, prin refugierea lui, în timpul 
ocupaţiei bulgare, din Dobrogea Veche, în Dobrogea de Sud. 

Atmosfera tensionată în care s-a realizat instalarea autorităţilor 
române din Dobrogea de Sud s-a datorat, în mare măsură, ştirilor false 
răspândite de agitatorii bulgari, care vorbeau despre un eventual 
sprijin al trupelor aliate engleze pentru menţinerea celor două judeţe 
româneşti în cadrul statului bulgar. Aceste zvonuri au determinat 
populaţia de origine bulgară să se opună violent revenirii 
administraţiei române. Comandamentul general al trupelor britanice 
din Dobrogea de Sud a luat măsurile cuvenite pentru instalarea, în 
bune condiţii, a autorităţilor şi jandarmilor români. Din cauza 
condiţiilor ivite la faţa locului, încercările englezilor nu s-au soldat 
totdeauna cu succes, deoarece populaţia bulgărească refuza 
încartiruirea funcţionarilor români4• Pentru a aduce la cunoştinţa 
populaţiei din Dobrogea de Sud schimbările intervenite, trupele 
engleze au dat o proclamaţie, garantând tuturor "siguranţa şi 
proprietatea". Locuitorii erau anunţaţi că statutul provinciei va fi 
stabilit de Conferinţa de Pace de la Paris. În acelaşi timp, se menţiona 
intoleranţa faţă de orice act de nerespectare a ordinelor şi se comunica 
tuturor locuitorilor că jandarmii nu reprezentau armata română, ci 
făceau parte din aparatul administrativ civil românesc5. 

Prefecţii numiţi ai celor două judeţe sudice au avut de înfruntat 
mari greutăţi, încă din momentul sosirii la posturi. Atât viaţa lor, cât şi 
cea a întregului aparat administrativ român a fost, permanent, 
ameninţată de extremiştii bulgari. La 5 decembrie 1918, generalul 
Matei Castriş a fost numit prefect al judeţului Durostor6• La 11  
decembrie 1918, Grigore Teodorescu, administratorul financiar al 
judeţului Caliacra, a fost delegat pentru a îndeplini, provizoriu, pe 
lângă funcţia sa, şi pe cea de prefect al judeţuluF. 

Cu toate măsurile luate de către Comandamentul Militar Aliat, 
autorităţile bulgare au acceptat, cu greu, noua situaţie şi, numai după 
intervenţia trupelor engleze, au consimţit să predea prerogativele 
administraţiei româneşti. Rapoartele Corpului de jandarmi şi cele ale 
prefecţilor din cele două judeţe sudice dobrogene conţineau 
numeroase şi concludente informaţii referitoare la evenimentele 
petrecute atunci. 

În judeţul Caliacra, autorităţile administrative româneşti şi-au 
preluat prerogativele la 27 decembrie 1918. Prefectul Gr. Teodorescu, 
însoţit de funcţionari şi de o companie de 252 jandarmi, a sosit, în ziua 
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de 23 decembrie 1918, la Bazargic8. Deşi sosirea lor a fost anunţată, 
totuşi, autorităţile engleze din oraş nu au întâmpinat autorităţile 
române. În aceste condiţii, o delegaţie românească s-a prezentat 
generalului englez, care i-a primit foarte bine. Primarul oraşului 
Bazargic, de origine bulgară, a refuzat să predea prerogativele 
funcţionarilor români. În cursul nopţii, din ordinul său, s-a arborat 
drapelul bulgăresc în bernă şi au fost închise magazinele, pentru a se 
împiedica aprovizionarea funcţionarilor români. A doua zi, a fost 
instigată populaţia bulgărească a oraşului pentru organizarea unei 
manifestaţii antiromâneşti. Raportul Prefecturii menţiona că: "Primarul 
(bulgar n.n.) a ieşit în faţa mulţimii spunând să aibă răbdare că Dobrogea tot 
a lor va fi"9• Oficialităţile militare engleze au încercat să aplaneze 
conflictul, cerând mulţimii răzvrătite "să aibă răbdare până la pacea 
generală unde alţii vor decide de aceasta"10• Deşi, după sosirea 
autorităţilor române, trupele engleze au supravegheat aprovizionarea 
oraşului pentru a împiedica sustragerea de alimente de către bulgari, 
măsurile de siguranţă s-au dovedit ineficiente faţă de forţa acţiunilor 
subversive bulgăreşti. În localităţile judeţului Caliacra, preoţii români 
au fost împiedicaţi de cei bulgari să-şi reia bisericile româneşti şi să 
oficieze serviciul religios. În ziua de Crăciun, la Bazargic, nu s-a 
permis intrarea preotului român în lăcaşul de cult. Preoţii bulgari, 
invocând, în mod eronat, proclamaţia engleză, susţineau că, prin 
dispoziţiile comandamentului englez, primăriile şi şcolile trebuie să 
aparţină bulgarilor11 •  Din cauza dificultăţilor menţionate, până la data 
de 28 decembrie 1918, în judeţ funcţiona numai Prefectura, restul 
funcţionarilor neprezentându-se pentru a-şi lua în primire serviciile 
administrative. Pe de altă parte, intervenţiile autorităţilor engleze 
pentru restabilirea activităţii întregului aparat administrativ au fost, 
din păcate, în mare parte, ineficiente, acestea fiind insuficiente 
numeric şi lipsite de dorinţa de a se implica în aceste evenimente. 

În judeţul Durostor, autorităţile române au fost instalate, cu dificul
tate, la 22 decembrie 1918. Potrivit informaţiilor fumizate de rapoar
tele săptămânale ale Companiei de jandarmi, înaintate Ministerului de 
Interne şi Marelui Cartier General Român, poP.ulaţia bulgară înarmată 
protesta permanent în faţa primăriilor locale. În ziua de 19 decembrie 
1918, prefectul judeţului Durostor, generalul M. Castriş, împreună cu 
140 de funcţionari români şi 60 de jandarmi, au sosit, cu vaporul, de la 
Călăraşi la Silistra12• Deşi li se anunţase sosirea, trupele engleze nu au 
luat măsurile necesare pentru a le asigura securitatea. Mai mult, la 
sosire, i-au dezarmat pe jandarmii români pentru "evitarea eventualelor 
incidente armate cu bulgarii". Autorităţile române, cazate provizoriu în 
clădirea liceului din oraş, au fost expuse, încă de la început, acţiunilor 
ostile şi atacurilor bulgăreşti13• A doua zi, li s-au înapoiat armele 
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jandarmilor, care au fost repartizaţi la posturile lor, însoţiţi de englezi. 
Un raport, din 17 decembrie 1918, menţiona: "Populaţia bulgară este 
foarte rebelă şi recalcitrantă, au gonit autorităţile româneşti ce se instalaseră 
cu mare greutate, au îndrăznit în unele comune a goni şi pe jandarmi însă nu 
au izbutit"14• Un alt raport menţiona că "toţi primarii, notarii, 
administratorii de plăşi şi mulţi funcţionari au fost alungaţi. Au rămas doar 
jandarmi(15, care, ajutaţi de trupele engleze, au reuşit să restabilească 
situaţia. In comuna Alfatar, în data de 19 decembrie 1918, a avut loc o 
revoltă, care a fost oprită de trupele engleze cu dificultate, numai după 
ce s-au operat mai multe arestări din rândul populaţiei de origine 
bulgară16• Înarmată cu ciomege, pietre, topoare şi puşti, aceştia s-au 
adunat în faţa secţiei de jandarmi, cerând plecarea funcţionarilor 
români. Soldaţii englezi au fost ne.voiţi să facă uz de armă pentru a 
opri mulţimea ameninţătoare, ce deschisese focul asupra jandarmilor 
români, între timp, transportaţi de englezi la Silistra, pentru a le apăra 
viaţa. După ce s-au operat arestări în rândul populaţiei recalcitrante, 
iar situaţia s-a mai liniştit, jandarmii au fost readuşi în comună. Pentru 
a se preîntâmpina alte manifestări de acest gen, englezii au interzis 
toate întrunirile bulgăreşti. În comuna Sarsânlar, aproape 1000 de 
bulgari înarmaţi au înconjurat autorităţile române şi jandarmii. Numai 
după intervenţia englezilor, autorităţile române au fost instalate în 
funcţie17• Cu ajutorul trupelor engleze, s-au rezolvat incidentele 
produse între jandarmii români şi populaţia bulgară, cu ocazia 
instalării autorităţilor româneşti în multe localităţi: la Cerno-oko -
unde au fost arestate bandele de comitagii-, la Kusgiunlak, Karapelit, 
Staroseno, Zelica18• În unele cazuri, împotrivirea locuitorilor bulgari a 
avut o durată mai mare. Astfel, la Ciaur-Siutciuc, autorităţile române 
au fost întâmpinate de peste 2000 de bulgari înarmaţi, care au 
protestat, timp de o săptămână. Rebeliunea lor a luat sfârşit numai la 
intervenţia engleză19• O situaţie asemănătoare a fost creată la 
Turtucaia20, unde populaţia bulgară, instigată de primar, funcţionari şi 
preoţi bulgari, a avut o atitudine ameninţătoare faţă de autorităţile 
române. Majoritatea populaţiei era înarmată, o parte din aceasta având 
autorizaţie de a purta arme, eliberată chiar de autorităţile engleze21• 

Celelalte etnii dobrogene au salutat revenir�a autorităţilor române, 
cu speranţa că viaţa va reintra în normalitate. In marea sa majoritate, 
comunitatea turcă şi-a exprimat, în scris, devotamentul faţă de 
România, ţară ai cărei fii se considerau şi pentru ale cărei interese 
înţelegeau să se jertfească22• Dar, în funcţie de interesele personale de 
moment (economice sau sociale), unii notabili musulmani, îndrumaţi 
şi de reprezentanţii comunităţii bulgare, au adoptat o atitudine 
potrivnică faţă de administraţia română. Printr-un protest adresat, în 
octombrie 1918, Conferinţei de Pace de la Paris, un grup de notabili 
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musulmani din judeţele Caliacra şi Durostor negau activitatea 
administraţiei româneşti din Dobrogea de Sud23• Un caz aparte îl 
constituie ziarul local "Durostorul", sub direcţia românului Tănăsescu, 
care incita, prin articolele publicate împotriva guvernului şi 
autorităţilor române. Lipsit de scrupule, proprietarul ziarului făcea o 
intensă propagandă bulgarofilă. Deşi fusese arestat, a fost pus în 
libertate la intervenţiile aliate şi a continuat să desfăşoare aceeaşi 
activitate antiromânească. Totuşi, acest caz este singular24• 
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ASPECTS CONCERNING THE REINSTALLATION OF 
ROMANIAN ADMINISTRA TION IN DOBRUDJA AT THE END 

OF THE FIRST WORLD WAR 
Abstract 

The author introduces a series of aspects conceming the reinstallation of 
Rornanian adrninistration in Southem Dobrudja at the end of the First Worls 
War, ernphasizing the opposition of Bulgarian authorities to surrendering 
their prerogatives to the Rornanian adrninistration. 
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